

# 用『脚力』与『数力』共筑城市精细化治理体系

行走治理

# 高质量发展的长春实践

趁着阳光正好，长春市绿园区民航家属院的老人们坐在新建的休闲长椅上闲聊，翻新的楼体立面在阳光下格外整洁；人民大街上，机动车礼让斑马线成为常态，行人过街安全感显著提升；写字楼里，智慧电梯实时监控保障安全，应急救援响应愈发迅速。

这一幅幅民生改善的生动图景，都源于2025年6月17日长春市以党建引领基层治理，创新启动实施的领导干部“走遍长春·情暖春城”行动。长春市各级领导干部扑下身子、沉到一线，集中解决一批涉及群众切身利益的突出矛盾和问题，让春城百姓感受到基层治理带来的新气象、新变化。

通过“脚力”访源、“数力”汇流，落实常态化走访联系机制、多渠道问题发现机制和数字赋能发现机制，全方位捕捉民需民意。这场以人民为中心的实践行动，正以高效能治理为笔、民生福祉为墨，书写着长春高质量发展的温暖答卷。

## 为何而干？

### 锚定民生坐标 践行初心使命

这场行动的核心就是要更加突出人民至上的价值取向，扎实解决群众急难愁盼问题。这场行动的启动，既是深入贯彻中央八项规定精神学习教育的实践，也是回应群众期盼、破解民生痛点的必然选择。

长春市深刻认识到，高质量发展的落脚点在于民生改善，唯有把群众的“小事”当作“大事”来办，才能让发展成果真正惠及全体市民。“走遍长春·情暖春城”行动由此应运而生，发动各级领导干部下沉一线，将民生诉求作为行动的“指挥棒”，以问题解决检验发展成效。

目标明确，路径清晰，关键在于实干笃行。各级领导干部按照行动要求，深入一线了解真情况、找准真问题、真解决问题，在解决群众急难愁盼问题中把初心树牢，以高效能治理夯实高质量发展根基。

为保持工作连续性，不给基层增加负担，在“走遍长春·情暖春城”行动中，全市各级领导按照长春市委统一部署，注重用好“四级包保”、信访联席会议、“12345”政务服务便民热线等原有工作机制，街道（乡镇）、社区（村）充分发挥已有联系服务群众工作机制，切实保证工作有序衔接，齐抓共管、系统推进。同时，建立工作评价机制，形成完整的工作流程闭环，确保工作效率。

最难可贵的是，长春市各级领导干部把情况调研走出了新意，在互联网上找重点，在评论区里找不足，一条条留言成为领导干部最关心的、最迫切解决的重点。

“这些围挡在这儿太碍事了，路都不好走了，能不能给拆了呀？”“咱们这老小区啥时候能收拾收拾？也想住得干净舒服点。”“公园的绿篱能打开些不？让大家进去晒晒太阳、遛遛弯多好。”……这些问题，既是城市管理的堵点，更是群众心中的痛点。

民有所呼，我必有应。这些来自街头巷尾、网络社区的朴素呼声，没有停留在纸面或屏幕，而是迅速被梳理、研判，转化为一张张明晰的“行动清单”和“施工图”。各级干部带着这些清单和图纸，直奔问题现场。

新风拂面处，万家皆欢喜，一幅幅幸福和谐的民生画卷正在徐徐展开。

因此，此次行动，不仅是领导干部扑下身子沉到一线的扎实行动，更是一次全市上下凝心聚力以高效能治理为高质量发展筑牢根基的生动实践。

▶冬季降雪后，朝阳区桂林街道启动“网格吹哨、多方报到”机制，将清雪任务分解至各网格。

## 如何实干？

### 靶向精准施策 构建治理合力

行动伊始，长春便确立了“问题导向、一线办公、协同共治”的工作思路，各级部门既各司其职又联动发力，形成了“横向到边、纵向到底”的民生治理网络，让每一个诉求都有人应、每一个问题都有人管。

“脚步到不了的地方，问题就解决不了。”这是



二道区开展新就业群体走访慰问活动。

行动中各级干部的共识。长春市公安局以“有解思维”直面交通难题，组织交警和社区民警深入上万处路段排查隐患，建立台账闭环管理；朝阳区前进街道社区书记带队逐户走访，通过上百份调查问卷、多次居民恳谈会，摸清无物业小区居民的真实诉求；绿园区工作专班践行“一线工作法”，逐户摸排民航家属院改造需求，动态优化施工方案。从主干道到背街小巷，从写字楼到居民楼，干部的脚步丈量着城市的每一个角落，也拉近了与群众的距离。

目标明确，路径清晰，关键在于实干笃行。在背街小巷环境整治中，长春经开区以精细化管理为抓手，“把脉”城市管理薄弱环节，将老旧散弃、开放式、回迁小区作为整治重点，把园林绿化提升当作亮点工程，致力于解决居民的急难愁盼问题。世纪广场站轻轨桥下的背街小巷，一块块崭新的方砖整齐排列，取代了曾经破损坑洼的路面，长春经开区住房保障和公用事业服务中心副主任赵智强介绍，“我们要加大日常巡查力度，做到发现问题及时处理，让整治成果长期保持。”

针对排查出的各类问题，长春坚持“一类问题一套方案”，推动治理从“碎片化”向“系统化”转变。在交通治理领域，长春市公安局创新“专项整治+文明引导”“源头治理+精准打击”模式，开展斑马线礼让、大货车违法等专项行动；2025年，在电梯安全领域，长春市市场监管局构建全方位监管体系，升级智慧监控平台，实现电梯故障自动报警，811件电梯投诉整改率达100%；在老旧小区治理领域，朝阳区推出“大片区”物业模式，将4个相邻小区“化零为整”引入专业物业，以“先服务后收费”打消居民顾虑；绿园区整合住建、水电热等多部门资源，同步推进民航家属院管线更新与环境改造，让老旧小区“旧貌换新颜”。

“我在这儿住了好多年，以前那环境，真是让人摇头，雨一下就成了‘小水塘’。我们这些老伙计，

没事都不爱下楼。现在路面重修了，楼宇间还做了绿化，处处透着整洁与生机。”长春市朝阳区四六一住宅小区的变化，居民看在眼里，感触最深。改变始于朝阳区实施的精细化改造项目——从屋面防水到自来水内网，从供热管道到路面硬化，再到绿化铺设，一系列改造瞄准了居民日常生活中的难点、堵点，使小区面貌焕然一新。

长春新区将开展“敲门暖心”行动、“换位走流程 服务转作风”实践活动，与产业园圆周增效、停缓建项目清理、闲置土地盘活利用等工作相结合，统筹推进“走遍长春·情暖春城”行动。截至目前，已治理完成市政道路、街路绿化、住宅小区、公园治理等小修小补修复类问题千余个，治理完成环境卫生、市容市貌、工地环境等精细化管理类问题近万个。

协同共治是行动高效推进的关键。角色转换与联动服务协同，面对节假日等旺盛客流量的时间点，南关区全安街道执法中队联合全安广场派出所，创新工作模式，推动执法人员从“管理者”向“服务者”延伸。前进街道构建“社区党委+业委会+物业+志愿者”四方议事机制，实现治理合力；电梯安全治理中，市场监管部门与消防、维保单位联动，形成快速救援体系。这种“全市一盘棋”的格局，确保了问题不推诿、整改不拖延。



南关区全安街道精细治理滋养城市烟火，多元服务赋能永兴早市。

## 干出成效：

### 民生福祉升级 群众获得感倍增

从交通出行到居住环境，从安全保障到政务服务，“走遍长春·情暖春城”行动的效果体现在群众生活的方方面面，更镌刻在群众的获得感与幸福感中。这些改变的背后，离不开“数字赋能”的有力支撑。

行动充分利用数字化平台与渠道，广泛收集社情民意，对民生诉求进行智能分析与精准归类，并迅速推送至对应责任部门，形成了“源头发现—智能分析—高效处置”的治理闭环。

长春市交警支队二道交警大队通过实时采集海量交通流数据，精准锁定了辖区内14处常态化拥堵点段。他们不仅分析成因，更带着“一点一策”的定制化方案，协同住建、城管等部门开展治理。岭东路沿线学校较多，高峰时段



世纪街道开展市容秩序整治行动，全面提升城市精细化治理水平。



▶天青社区开设上门助餐服务提升居民幸福感。

# 振兴突破正当时